

## 透过循环经济看发展·市场篇

**编者按:**循环经济是一种以资源的高效利用和循环利用为核心,以“减量化、再利用、资源化”为原则,以“低消耗、低排放、高效率”为基本特征,符合低碳、绿色可持续发展理念的经济增长模式。党的十八大以来,发展循环经济纳入全面加强生态文明建设总体布局,大力发展循环经济已成为经济社会全面绿色转型的重要模式、全面提高资源利用效率的必然要求、实现碳达峰碳中和愿景的重要支撑。无论是闲置物品交易还是电池、纸张、塑料等资源回收再利用,循环经济正在生活中扎根成长。

# 让闲置资源“活”起来

□ 本报实习记者 闫利 文/摄

随着经济的发展以及人们消费意识的转变,二手交易成了一种时尚的潮流生活模式,以物换物或者变现的二手交易模式逐渐受到追捧,相关网络二手交易市场也逐渐火爆。

今年1月,国家发展改革委等部门发布的《关于加快废旧物资循环利用体系建设的指导意见》指出,到2025年,废旧物资循环利用政策体系进一步完善,资源循环利用水平进一步提升。丰富二手商品交易渠道,鼓励“互联网+二手”模式发展,促进二手商品网络交易平台规范发展,提高二手商品交易效率。

开展闲置物品资源综合利用,既有助于提高资源利用效率,也能推进我国循环经济发展。当前,我国二手商品交易平台发展如何?二手闲置物品又是怎样进一步繁荣循环经济的?

### 不断畅享物尽其用的乐趣

“清理家中的闲置物品时,最好的方式就是能回收就回收。买东西最划算的方式就是闲置交易了。”12月18日,家住山西省太原市的网约车司机张师傅指着车内“囍”字样式的装饰摆件告诉记者,这个摆件是女儿花了不到二十元在闲鱼上买的瑕疵品,与它成套的还有“福”“和”字样摆件。“虽然孩子说是瑕疵的摆件,但我摆了一年也没发现哪有瑕疵。”张师傅笑着向记者说道。

如果说张师傅车内的摆件是“有瑕疵”的旧东西,在8月份购买了考研书籍的刘璐则交易到了“全新”的书籍。刘璐说:“出于经济考虑,我计划购买二手的考研复习书籍,在多抓鱼上购买时显示书籍有划线标注,我以为对方的考研书上应该有笔迹的,但到手后发现全书

就只有首页写着名字,和新书一样,价格是原来的三分之一。”

“每年‘双11’‘双12’,我都会清理一些不用的闲置物,或挂二手交易平台售卖,或找线下废品店处理。”刚刚步入职场的张慧告诉记者,她喜欢购物,但更享受闲置物品交易的乐趣,用她的话来说就是“有着开盲盒一样的惊喜和物尽其用的满足”。

据闲鱼数据显示,在今年“双11”期间,有超过4000万件闲置物品被挂上闲鱼参与流通。在回收领域,手机与旧衣占了较大份额。在购买新手机时,提前置换出旧机,已成为许多年轻人间的“低碳默契”。

### 平台百花齐放忙“闲”

小到一支钢笔,大到一辆汽车,在我们的日常生活中,二手交易的商品种类已经扩展到生活的方方面面,各类二手电商交易平台不断发展,呈现出了百花齐放的态势。

每日互动大数据循环经济数据报告显示,目前,二手电商APP大致可以分为四大类:闲鱼、转转、拍拍鲸选等综合类;找靓机、爱回收、回收宝等3C电子产品类;红布林、只二、妃鱼等时尚奢侈品类;孔夫子旧书网、旧书网、多抓鱼等二手书籍类。

面对种类繁多的二手电商平台,消费者又有何喜好呢?每日互动大数据显示,开春之后的3月和暑期7月、8月是人们处理闲置的高峰期,冷暖换季及年中更新的生活规律使得人们频繁使用二手电商类APP。从细分领域看,截至2022年11月,综合类二手电商APP有两个月活高峰期,分别是3月和8月。3C电子产品类二手电商APP的月活峰值出现在7月,3C发烧友们在7月就已经开始“断舍

离”,迎接下半年高频次的电子产品新品发布会。此外,7月随着各大品牌新品发布的日期敲定及新品“路透”,部分热卖产品也会进行一轮降价,这也成为人们购置电子产品的预订时机。时尚奢侈品类二手电商APP的月活峰值出现在3月,这正是爱美女性更新衣柜的好时节。二手书籍类电商APP的月活峰值出现在7月,正值毕业旺季,许多人忙着处理旧书再添置新书。

《2022年(上)中国二手电商市场数据报告》显示,2022年上半年二手电商交易规模约2401.2亿元,预计年底将达到4802.4亿元,同比增长20.0%。尽管二手交易市场逐渐火爆,各类二手电商APP陆续推出,但一些买方和卖方之间的问题也逐渐暴露。北京时代创信科技有限公司相关人员建议,闲置物品二手电商APP要严格交易信息审核,保证交易安全。现在人们在二手商城购买商品的时候,最怕的是买到货不对板的商品。商家对于各种商品的发布者要做好实名认证审核,如果消费者在交易时合法权益受到侵害,就可以有责任的追究,避免一些非法商家利用平台进行各种杂乱信息的发布。同时,二手商品的种类过多会影响品牌的专注度,容易让消费者产生“杂货”市场的感觉。若是做电器交易的就专注于二手电器,书籍的专注于图书的交易,建材的专注于建材类,这样有利于建立品牌优势,突破发展。

### 二手交易循环出新时尚

事实上,近年来,二手闲置物品的循环利用,正在被越来越多的人接受。将自己不需要的产品交易给其他需要的人,本质上就是使旧物变成新资

源,将浪费变成消费,促进循环经济的发展,成了一种新时尚。繁荣发展的二手电商交易市场离不开国家政策的支撑。我国循环经济发展历经多个阶段,其中,二手电商APP的兴起无疑加速推动了循环经济走进日常生活的发展脚步。

在2021年7月,国家发展改革委印发的《“十四五”循环经济发展规划》提出,规范发展二手商品市场,完善二手商品流通法规,建立完善车辆、家电、手机等二手商品鉴定、评估、分级等标准,规范二手商品流通秩序和交易行为。同时,鼓励“互联网+二手”模式发展,推动线下实体二手市场规范建设和运营。

为深入实施今年初发布的《关于加快推进废旧物资循环利用体系建设的指导意见》,7月19日,国家发展改革委办公厅等又发布了《关于印发废旧物资循环利用体系建设重点城市名单的通知》。

国家发展改革委政策研究室主任、新闻发言人金贤东在8月份举行的国家发展改革委新闻发布会上表示,建立健全废旧物资循环利用体系,对提高资源循环利用水平、提升资源安全保障能力、促进绿色低碳循环发展、助力实现碳达峰碳中和都具有重要意义。根据有关要求,重点城市废旧物资循环利用体系建设重点中就包括推动二手商品交易发展。

在网络平台购买的二手商品,还可以享受“三包”吗?近日,上海市浦东新区消保委接到了一起消费者投诉,商家以二手商品不适用“三包”规则为由拒绝处理。

据披露,今年10月26日,李先生在某电商平台购买了一部二手手机,消费金额为2350元。收货后,李先生重置了出厂设置,近期他发现手机无法正常使用,便联系商家要求退货,商家以二手商品不适用“三包”规则为由拒绝处理。李先生认为不合理,多次协商沟通未果,无奈之下李先生选择向12315投诉寻求帮助。接诉后,浦东新区消保委工作人员立即联系被诉平台,经过核实,卖家在销售时自行提供30天保修,双方就30天如何计算存在分歧,卖家认为二手商品不适用“三包”规则,且承诺的保修期已过,故拒绝处理。经过多次调解,卖家同意退换货处理,李先生表示接受。

《中华人民共和国消费者权益保护法》第十六条规定:“经营者向消费者提供商品或者服务,应当依照本法和其他有关法律、法规的规定履行义务。经营者和消费者有约定的,应当按照约定履行义务,但双方的约定不得违背法律、法规的规定。经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。”

浦东新区消保委指出,二手交易的本质依然是销售商品或服务,应受消费者权益保护法、电子商务法等法律约束。

值得一提的是,《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定(一)》于今年3月15日正式施行。针对二手商品不支持无理由退货的网络消费纠纷案件中常见的适用法律问题,最高人民法院作出了详细的司法解释。《规定》明确,消费者在此类平台购买商品受到损害时,法院综合认定销售者从事商业经营活动的,销售者应当依据消费者权益保护法承担经营者责任。

(劳动)

## 二手交易仍属销售商品或服务 应受法律约束

### 丰台市场监管局之窗

#### 丰台区市场监管局全力做好重大活动期间特种设备安全保障工作

丰台区市场监管局按照《特种设备服务保障工作方案和特种设备服务保障应急预案》要求,全力做好重大活动期间特种设备安全保障工作,将重点场所和社会面相结合,利用好点对点工作机制,做到提前预警、持续督导、严肃处理,全方位、多途径、无死角强化特种设备安全监管工作。一是强化主体责任落实,做好安全隐患自查。组织冬季特种设备使用单位加强企业安全管理,确保冬季特种设备的安全运行。二是增强服务保障意识,提升重点场所保障能力。针对重点场所特种设备服务保障工作任务重、标准要求高、不确定因素多带来的挑战以及疫情防控影响,扎实开展重点场所特种设备保障专项工作。三是“紧盯不放”的责任感,开展警示教育,确保供暖季特种设备安全运行。四是突出重点点位监管,将隐患排查治理工作做细做实做到位。领导带队对重点点位内特种设备使用的安全管理情况、近期的设备运行情况进行检查。(宁杉)

朝阳  
朝阳电动车轮胎  
全国销量遥遥领先

立马电动车  
立马金牌系列  
省电 更能跑  
搭载立马MAXW聚能动力系统

# 首要消毒 就选 久朋

北京日光—专业消毒液生产及OEM制造商

北京日光公司位于北京市大兴区安定镇北工业区日光精细产业园。拥有办公面积12000余平方米;现代化的生产车间2万余平方米,设备设施齐全,工艺流程先进;有中高级工程技术人员48名,员工350余人。

本公司是生产消毒感控产品、洗涤剂、化妆品,销售日化原料,承接OEM加工,清洗保洁服务、相关技能培训的专业化公司,集研发、生产、销售、培训为一体的综合性日化企业。

本公司拥有现代化的消毒剂生产车间3个,7条自主生产流水线,10万级洁净标准车间,车间面积共计5000余平方米,每日消毒产能10万瓶,可满足不同品类消毒剂产品的生产。证号齐全,标准完备,是一家值得信赖的消毒剂生产供应商。

本公司的主要骨干均有长期从事消毒剂研制与生产的经验,致力于国际新水平的高效环保型消毒剂的研发与产业化,紧跟国际市场,已研发和生产出次氯酸消毒液、84消毒液、免洗手消毒凝胶、免洗手消毒液、物体表面消毒液、复合季铵盐消毒液、低温冷链消毒液、次氯酸消毒液等消毒产品。

2020年2月,我被列入北京市消毒产品应急保障生产企业、北京市抗疫物资储备企业;我公司自新冠疫情爆发以来,积极承担社会责任,勇于担当,先后向社会各界捐赠消毒用品,为抗击疫情做出了贡献。



北京日光旭升精细化工技术研究所  
BEIJING SUNSHINE FINE CHEMICAL INSTITUTE  
地址:北京市大兴区安定镇安福路1号  
电话:(010)80217123 / 80217113  
传真:(010)87918078  
网址:www.bjrg59.com



扫一扫 进入日光商城

84消毒液 | 免洗手消毒凝胶 | 免洗手消毒液 | 季铵盐消毒液 | 低温冷链消毒液 | 次氯酸消毒液

